

1957年10月1日创刊

## 珠海市工伤保险行业基准费率拟进行阶段性调整

羊城晚报讯 记者文艺报道：为进一步推进工伤保险基金省级统筹，统一工伤保险费率政策和缴费标准，建立基金省级统收统支模式，珠海市人力资源和社会保障局联合珠海市财政局、国家税务总局珠海市税务局拟定了《关于阶段性调整我市工伤保险行业基准费率的通知（征求意见稿）》（以下简称《征求意见稿》）。

据悉，自2019年7月1日起，广东省实施工伤保险基金省级统筹改革，即工伤保险在全省范围内统一基金管理、统一参保范围和参保对象、统

一费率政策和缴费标准、统一待遇支付标准、统一工伤认定和劳动能力鉴定办法、统一经办流程和信息系统。

按照广东省相关文件规定：在实施工伤保险基金省级统筹（2019年7月1日）时，原市级工伤保险行业基准费率标准低于省级统筹行业基准费率标准的，根据地区情况实施平稳过渡办法，自2024年7月1日起统一至省级统筹行业基准费率标准。

《征求意见稿》指出，目前珠海市一类至八类行业的工伤保险基准费率分别为0.1%、0.15%、0.2%、0.3%、

0.4%、0.5%、0.55%、0.6%，低于省级统筹行业基准费率标准。

根据要求，珠海市工伤保险行业基准费率标准，在2021年5月1日至2022年6月30日期间暂执行本地区原行业基准费率标准（执行期为1年2个月）；2022年7月1日至2024年6月30日期间，由珠海市人力资源社会保障局会同市财政局、税务局结合实际情况制定珠海市行业基准费率标准过渡方案。

《征求意见稿》正向社会公开征求意见，意见反馈截止时间为2021年12月15日。

珠中江新闻 2021年12月 8 星期三 <辛丑年十一月初五>

A17

珠海“标准国际化创新型城市”示范创建通过专家组验收

## 标准化事业将迈向更高水平

今日关注

12月7日，记者从珠海市“标准国际化创新型城市”示范创建评估验收会议上获悉，珠海市完成了“标准国际化创新型城市”示范创建主要任务，通过国家市场监管总局专家组验收。



专家组提出四项意见通过验收

12月5日—6日，国家市场监督管理总局组织验收评估专家组，对珠海市创建“标准国际化创新型城市”进行了评估验收。

记者从现场了解到，专家组经讨论质询提出了四项验收评估意见。珠海市建立了市、区两级标准化战略工作联席会议制度，形成了横向协调、纵向联动的标准化工作机制。着力推进标准化引领产业高质量发展、助力城市高品质生活、促进高水平对外开放，城市可持续发展中标

准化的经济效益、社会效益、生态效益成效显著。此外，在家用电器、智慧城市、电子信息等领域取得新突破，多名专家担任分技术委员会主席等职务，牵头制定了6项国际标准。在跨域管理、分线监管、注册审批等方面率先推进团体标准，研制跨域机动车服务管理湾区标准等，助力大湾区、粤澳深度合作区建设取得了新成效。

### 珠海标准化建设效益显现

2017年12月，珠海市获国家标准委批准同意开展“标准国际化创新型城市”示范创建，是全国第一批标准国际化创新型城市的示范创建城市。珠海市政府副秘书长赵适剑在会上表示，示范创建以来，全市标准化工作逐步由国内驱动向国际内转变，发展理念由数量规模型向质量效益型转变，标准化的经济效益、社会效益逐步显现。

值得一提的是，赵适剑介绍，在标准赋能科技成果转化方面，珠海市特种设备检测研究院“基于变频技术的自动扶梯（人行道）超速、非操纵逆转保护功能检测仪”研发成果涉及的检测方法和设备仪器形成团体标准，推广至全国200余个城市，覆盖全国约75%在用自动扶梯的安全检测。在民生

服务标准化方面，珠海市推动公共交通服务、基层自治、农贸市场治理等相关标准建设，助力城市高品质生活发展。

“珠海坚持深化标准化工作改革，推进标准化战略，多项工作走在全省前列。”广东省市场监管局标准化处处长谭教干指出，珠海是最早设立市级标准化战略工作联席会议制度的城市之一，在新《标准化法》实施后率先出台地级市地方标准管理办法。

珠海市副市长覃春表示，接下来，将对照专家提出的意见建议持续改进，进一步加大标准化与城市高质量发展的有机融合，提升专利标准化与产业发展的深度融合，推进标准区域化国际化开放融合，推进珠海标准化事业迈向更高水平。



琴澳亲子活动中心启用  
受访者供图

重要平台，成为琴澳两地构建和谐亲子关系的示范基地，成为琴澳家庭欢聚一堂、交心谈心的温馨家园。

据悉，琴澳亲子活动中心既是横琴粤澳深度合作区管理机构正式挂牌运作后的首批民生项目之一，也是澳门妇联总会广东办事处在内地首个承接运营服务的项目，将致力于结合琴澳两地文化特色，为两地家庭提供丰富、多元、高质量的社会服务。中心服务对象从初生幼儿起，涵盖儿童、青少年、家庭及长者，通过家长亲子教育、感官游戏、工艺创作、户外活动等形式，为琴澳儿童全面发展提供适宜的空间、环境和服务，促进和保障青少年、儿童全面发展。

琴澳亲子活动中心启用当天，还开设了“自然游乐”“彩虹伞感统游戏”“亲子曲奇装饰”等活动课程，吸引了来自社区近30个家庭参与。参加活动的吴女士表示：“第一次体验这样的项目，十分新鲜，不仅加强了亲子交流，同时也激发了小朋友的探索潜能。”

## 琴澳亲子活动中心正式启用

羊城晚报讯 记者钱瑜报道：12月7日上午，澳门妇女联合总会广东办事处揭牌暨琴澳亲子活动中心启用仪式在横琴粤澳深度合作区举行，本次活动由横琴粤澳深度合作区执行委员会、广东省人民政府横琴粤澳深度合作区工作办公室、澳门妇联总会共同主办。

仪式上，澳门妇联广东办事处主任贺定一与合作区执行委员会副主任牛敬分别致辞，对澳门妇联联合会广东办事处落地运行与琴澳亲子活动中心正式启用表示祝贺。

贺定一表示，澳门妇联广东办事处的揭牌启用，是澳门妇联组织在“一国两制”制度优势下，助力合作区建设的新实践、新尝试，也是湾区妇联战略合作的重要里程碑。办事处将以粤澳深度合作为切入点，以广大湾区居民利益为依托，结合妇联组织和横琴空间资源的优势，发挥立足澳门、服务横琴、辐射湾区的平台作用，推动拓展粤港澳（横琴）的社会服务合作机制，有序衔接社区治理体系和服务融合发展，促进两地社会和民心相连，架起湾区连心桥。

牛敬表示，琴澳亲子中心的正式运营，是落实《横琴粤澳深度合作区建设总体方案》中有关加强与澳门社会民生合作要求的具体举措，澳门妇联联合会广东办事处携手琴澳亲子活动中心正式落地横琴，标志着两地在民生领域合作开启新篇章，为加快建设便利澳门居民生活就业的新家园“添砖加瓦”，为澳门“一国两制”实践行稳致远注入新动能，并希望琴澳亲子活动中心能成为琴澳儿童学习提升、成长成才的

C 提升营商环境  
企业掌握打分权

了各方面的支持，为企业未来的发展铺好了路。

人才政策方面，企业也是好评如潮。“新出台的人才政策可操作性很强，比原来的又大大迈进了一步，这一点是非常难能可贵的，体现了香洲区对人才的充分重视。”在香洲扎根数十年的珠海尔康药业有限公司董事长王玉田如是说。

同时，人才政策也给予了人才实实在在的好处。来自珠海泰坦新动力电子有限公司的“香洲工匠”周理通过人才政策解决了孩子入学问题，“和奖励、补贴相比，人才子女入学的保障更有吸引力”。香洲区相关负责人表示：“不仅要让政策留人、产业留人，也要让人文留人、以情留人。”

今年是“十四五”的开局之年，香洲区为自己定下了一系列目标：加快建设“融通港澳、联通八方”的湾区极点门户，“以创兴产、以产促城”的产创融合高地，“国际品质、美丽智慧”的宜居宜业宜游城区。

政府接连出台的政策扶持了企业，企业促进了发展，形成良性循环，或许在不久的将来，香洲将迎来“蝶变”。

## 香洲创新如何聚能，唯有实干！

文/图 羊城晚报记者  
郑达 杨楚滢

近日，珠海市香洲区公布2021年第三季度经济运行情况。前三季度，香洲区实现地区生产总值1195.47亿元，同比增长8.2%，经济总量稳居全市首位，占全市比重43.4%，对全市经济增长的贡献率达40.1%，拉动全市经济增速3.65个百分点，继续支撑全市经济增长。

今年以来，香洲区动作不断，出台一系列政策措施进行改革创新，上述的数据便是最好的证明。而通过数据显示，今年香洲区并未过度依赖土地财政。

创新的思路助力香洲区拓宽了发展空间、搭建了全新舞台，如何让创新思维聚能，释放巨大效应，珠海香洲区的回答是：实干。



香洲区不断释放活力

A 打破体制束缚  
继续敢闯敢试

在香洲区新一轮发展中，体制上的创新，为当地发展释放出活力。以香洲区三溪科创小镇为例，所有的土地收入均进入由珠海市财政局设立的专门账户，小镇所有的开发建设成本均由该账户支出。这就保证了开发建设的需要，“就等于有了足够的主导权，我的地盘我做主”。

视线拉回南屏科技园，如何解决香洲土地紧缺的问题，在这里有新的答案。南屏科技园经过多年的发展，面临产业分散、土地已经基本出让完毕且利用率低的制约。香洲区三年内投入80亿元推动园区发展，建设南屏科技生态城。

按照相关规划，南屏科技园整体容积率将从2.0提升至3.0，允许局部突

破3.0，同时鼓励企业拆矮建高、拆旧建新，工业上楼，支持通过新建、改扩建等途径实施“工改工”项目，最高可给予业主100万元奖励。

在刚刚印发的《香洲区关于加强科技创新企业金融支持的若干措施》中，香洲区提出了“创新”“力度”“聚焦”三个关键词，通过建立产业金融数字化公共服务平台，建立政府与金融机构的数据共享互通机制。同时建立科技创新企业白名单，为金融机构精准筛选融资服务对象，鼓励金融机构向白名单企业提供融资支持。值得一提的是，此次香洲区还出台了“建立风险补偿机制”措施，区财政每年设立不低于1亿元的专项风险补偿资金。

B 加强顶层设计  
助力招商引资

招商引资是每年的大考题，世界经济复苏乏力背景下，香洲区如何答好这道题？

先看一组数据。今年1月至7月，香洲区完成全年外资招商任务的96%，同比 增长130%。从项目来看，今年上半年新引进项目130多个，其中新落户项目100多个，投资超1亿元的重点项目36个，总投资额超170亿元。

有了六大产业链的目标，招商自然有了方向，香洲区投资促进中心针对不同的产业方向和不同的项目，成立了招商小分队。

“根据香洲产业发展的需要，出去寻找适合我们发展的项目，尤其是一些细分领域的龙头企业，做到精准对接。”香洲区投资促进服务中心党组书记书记

周洋表示，“加强了顶层设计，成立了香洲区深化企业服务工作委员会，区主要领导任负责人，将各个涉企服务的部门拉进来，形成了企业服务的大框架。”

委员会负责研究解决区内企业服务和重大项目服务的难点问题，加强对全区企业服务工作的组织领导和统筹协调，而委员会下设的香洲区深化企业服务工作委员会办公室，则承担全区企业服务工作的统筹、指挥、指导、协调、督办、考核等职能，“从全区层面来抓好企业服务工作”。

针对企业的困难和问题，香洲建立了全天候诉求收集、转办、跟进、督办机制，将企业问题全部纳入督办模式。“保证一个工作日之内与企业沟通对接，三天之内要有所反馈，及时

回应企业诉求。问题放转相关部门，相关部门在一定时间内完不成的，会收到‘黄牌’或‘红牌’警告。”上述机制从1月起实施，截至8月，收集问题370余个，直接解决200余个。

“区层面无法解决或短时间无法解决的问题占少数，99% 转到部门的问题都解决了。”一个例子足以证明，记者在采访时，一家企业致电负责领导表示装修时由于内部天花板需要材料，该领导暂停采访立即安排相关事宜让工作人员解决。

“以投促引”也是今年实施的新举措，通过“雪中送炭”吸引高科技企业落户香洲。香洲区政府委托下属国企正菱控股成立投资引导基金，每年安排不低于5亿元的政府投资基金投资高成长创新型项目。目前，首期2.5亿元政府投资基金已全部用完，今年至少将引进50个高科技项目。



香洲区工业生产不断创新

湾区新闻部主编/责编 黄铁安/美编 黄绮文/校对 何绮云